

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXVIII

Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Talleres y Redacción: Burgos, 5
Todos los pagos anticipados
Número suelto 10 céntimos

Lunes 27 de Septiembre de 1920

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Burgos 5 y Berruguete, 1 y 3 (Imprenta)
y en la Librería de D. Santiago Kincón
Calle Mayor principal, número 48

Núm. 11.320

Teléfono núm. 6

FLORONCIO F. de YAGÜEZ
MÉDICO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y EN
FERMEDADES DE LA MUJER —
Consulta de once a una
Mayer Pral., 86, principal

Suc. de
Ibañez
DENTISTA
MAYOR PRINCIPAL, 35
Teléfono 112



GAFAS Y LENTES

Ultimos modelos de París y sistema americano, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la Presbicia, Miopia, Hipermetropía y operados de cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de los Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA (óptico)

Mayer Principal, 80

Antonio de Guzmán Casado
MÉDICO TOCÓLOGO

de la Beneficencia Municipal —
especialista en partos y enfermedades de la matriz

CONSULTA: DE 12 a 2

Barrio y Mier, 5, (antes Carnicerías)

CUESTA CEINOS

MEDICO-DENTISTA

Mayer Pral., 94, 2.º izquierda

LA REMINGTON

ESCRIBE :-: SUMA :-: RESTA

Trafalgar, 6.-Barcelona

Augusto G. Molina.-Valladolid

CULTURA

Prometi desde las columnas de este DIARIO tratar de lo importante que es para la vida de los pueblos ilustrar al obrero, y abordo este tema ahora que empieza el descanso y pueden acuparse de asunto tan capital en las horas de tedio, que ya los comprimidos de penas, sudor, esperanzas y ahogos, están recogidos en las amplias paneras esperando obedientes intervenir en el mercado para ser desorganizados en la hacaña y remediar apetitos fisiológicos.

Ha pasado para el labriego castellano el suspiro de agua, inyección de vida para la germinadora semilla; pasó el pánico a las contracciones atmosféricas que tambaleaban horribilmente el pan de la vida; fuese ya el arqueo de cuerpo y alma arrancando legumbres y ciñendo férreamente en gavillas las doradas mieses; terminaron las rítmicas evoluciones circulares del trillar; acabáronse la bielda y el costaleo; por fin los comprimidos de oro están pródigos llenando las justas ambiciones y las continuadas preocupaciones de los patronos que un día y otros temblaron ante las amenazas imprevistas que surgía en lo Eterno, de desbaratar su capital expuesto al azar. Después de la sementera, quedan los pueblos castellanos en un interregno de pasividad lamentable, perjudicial; viven alestargados, abstraídos, en otro ambiente. El que puede vive y el que no odia y mal vive.

Este error de mirar indiferentes el goteo de vida oprimida que llevan las clases menesterosas, puede, si por una de esas casualidades mundanas llegaran a triunfar las ideas modernas, traer consecuencias funestísimas para el interior de los pueblos y sobre todo para esta Castilla heroica que advierte ahora borroso y mortecino el eco reivindicatorio que atronará luego el infinito, cuando el obrero rural despierte del letargo inópico en que está sumido. Todos tenemos el deber de enseñar con arreglo a la base cultural del individuo, pero es más material para el que ve peligrar lo suyo, si el obrero recibiera luz difusa y es el encargado de ilustrarle poniéndole al corriente de las modernas ideas con sus tendencias político sociales, sus ventajas y sus inconvenientes.

Ahora que empiezan los días tristes, las horas grises, sin perentorias ocupa-

ciones, ahora que se aburren los ánimos no acostumbrados a holgar, ahora debe de iniciarse entre patronos y obreros sin distinción de alcurnia la compenetración de hermanos. Crear centros sociales donde se intente alcanzar el bienestar común, ilustrándose el patrono de sabias fuentes y dando de beber cultura al obrero para evitar de este modo que sienta en su mente virgen las primeras ideas que vierta en sus oídos cualquier ambulante mercader social. Poner al contacto de todas las inteligencias caudales de conocimientos con la teoría del que habla y con la experiencia del que labora y unidos estudiar la manera de hacer a la tierra más productiva.

El labrador en general, dice el presbítero Correas, no sabe crear riqueza y quiere con su trabajo sufrir la falta de conocimientos científicos y experimentales. A base de este atraso cultural es explotado por todos, el Estado, el usurero, inician sus garras avarientas en su bueno natural y al buscar él en el terruño, la economía para remediar su precaria situación no vé otro camino que escatimar irrisoriamente el jornal al obrero que con él convive y para él produce y esto es una equivocación lamentabilísima.

En esta situación surgen dos tendencias incompatibles y en continuo estado de animadversión; el obrero, el obrero que no puede vivir con el mezquino jornal que percibe a fuerza de amasar resignado sudor y tierra y el patrono que no puede pagar, no, con largueza sino medianamente el sustento del que hace producir lo suyo, porque la tierra mal cultivada y trabajada, no da productos para sostener estas dos tendencias vitales; muchas veces porque quiere forzar a la naturaleza sembrando especies que no pueden acomodarse al terreno productor, otras porque se adicionan abonos no apropiados al terreno y esquilman así la germinación. Para armonizar el encuentro de estos dos intereses creados, hay que adquirir cultura, estudiando el medio de cultivar razonadamente y hacer a la tierra más productiva, sin forzamientos, y en la inopia no puede conseguirse esto, se trabajará por rutina y se abonará porque el vecino lo hace.

Donde exista materia para crear riqueza se necesita leer mucho, ilustrarse en cultivos, ensayar en parcelas que así será la única manera de sacar productos de las entrañas de la tierra y produciendo, habrá para todos, porque no creo que haya hombres tan egoístas que no den vida desahogada a sus semejantes habiendo producción, y existirá armonía, compenetración, respeto mutuo, no habrá odios porque existirá reivindicación y se evitará que la tendencia endeble caiga en la pavorosa necesidad evitando que los renegados se cobijen en pliegues de banderas que equivocan los

procedimiento sacudiendo vengativas los yugos esclavizadores y se retendrá la marcha del obrero nacional a países extraños que camina iluso a buscar en luengas tierras el bellocino de oro como los argonautas en su viaje a la Colquida y no pensarán acusadores sobre las Patrias grande y chica el olvido del hijo y quizá la maldición porque las madres no supieron cobijarle y le crearon sin poder mantenerle.

En gran cantidad de hectáreas de estas mesetas castellanas aun siendo hondísimo el estudio y frecuentes los ensayos el resultado será negativo: las rocas, las calizas, los paramales inhóspitos no pueden producir ni aun adicionales abonos gloriosos. Pero si no puede darse vida holgada al jornalero, en tanto asimile en esos terrenos las migajas de migas que gana resignado, es conveniente ilustrarle que agradecerá a la sociedad en que se desarrolló los principios educativos que le inculcaron cuando se decida a repeler la atracción hacia el solar donde saludó incomprendible, a la luz. Educar al obrero con relación al siglo, rasgar el velo de ignorancia que empaña sus ojos para que admire fuera del terruño sin atontamientos de atraso la marcha sorprendente de la civilización. Inyectarle cultura que es un error creer y suponer que se vive mejor en la ignorancia, que esta nace de la misma ilustración: «más se ignora cuanto más se aprende» dice el antiguo proverbio.

Es utópico suponer que se vive mejor siendo medrosos infantes. Tener eternamente un pensamiento inocente! Ver, del nocturno el satélite terrestre y los astros siderales; del día: la flora, la luz, la vida, verla resbalar como si estuviéramos idiotizados, bajo la presión de un sueño hipnótico: ¡llenos de fe! ¡llenos de candor! ¡llenos de esperanzas! ¡siempre la eterna inocencia! ¡siempre la eterna obscuridad! ¡siempre sumidos en la incomprendible resignación! No, no, iluminación, luz, cultura, ilustración para que el hombre divise en lontananza un porvenir halagüeño y no agote quizá un poderoso cerebro quemando sus músculos, sacando yeseo y destripando terrorífica Cultura que es la vida verdadera aunque tenga los defectos que de humano la corresponden.

Ilustrar y educar al obrero con arreglo a las fuerzas de cada Municipio o entidad social, que si en un principio se aparta de lo para él incomprendible, poco a poco atraerá conocimientos útiles para su vida, vida menesterosa que tiene derecho a saber y a cuya vida en tinieblas hay que llevar rayos de luz y dejarlos cerrados en el interior para que reflejando en sus organismos, despierten un día sintiendo circular por sus venas la sangre reivindicatoria que les advierte los escollos de los modernos procedimientos revolucionadores y coloque un faro luminoso en su alma caballerosa que perdona al revivir altruista y humanitaria los vejámenes, si los sufrieron, y estrechen entre sí los lazos de concordia y armonía que deben existir entre los hombres, y que al frotarse la vista entrando en el mundo de lo comprensible, griten convencidos: hay vida gracias a la cultura.

Rodrigo Nebreda
y Gutiérrez del Olmo
Astudillo 26-9 1920.

EN LA AUDIENCIA

Mañana a las once tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del juzgado de Frechilla contra Manuel Boto Rejón, por estafa.
Abogado, D. César Gusano.
Procurador, D. Pedro Ovejero.
A las doce el de la procedente del juzgado de la capital por hurto, contra Juan Sangrador y otros.
Abogado, D. Antonio Alvarez Carreras.
Procurador, D. Pedro Ovejero.

PEQUEÑAS CRONICAS

Pedagogía bolchevique

Los bolcheviques se ufanan orgullosamente de la obra pedagógica de los soviets.

A ella se dedican especialmente el comisario Lunaciarski y la señora de Lenin, que es la verdadera teórica del sistema.

Este dice que es una bella fórmula que la nueva escuela debe formar «hombres enteros, aptos para el tráfico físico e intelectual, capaces de constituir una vida social razonable, llena de actividad bella y alegre».

La señora de Lenin, según un documentado estudio publicado en «Le Correspondant» distingue cuatro periodos de instrucción: jardín de infancia, hasta los siete años, donde «cada cual desarrollará libremente sus sentidos, bajo una vigilancia ligera y lejana»; escuela primaria, hasta los doce años, que debe hacer sentir al niño «la alegría del trabajo productivo en colectividad»; escuela secundaria, hasta los 16 años, «donde se estudie el ambiente social y se adquiera la concepción del mundo»; escuela superior, por último, que «desarrolle el sentido del trabajo libre y útil, en conformidad con las necesidades colectivas».

La señora de Lenin es partidaria del autogobierno de los niños; los alumnos se dirigen y se inspeccionan por sí mismos; tienen su pequeño soviet, se celebran asambleas y se reparten cargos y funciones.

En Iasnaia Poliana, el país de Tolstoi, se ha creado una república de niños. Centenares de pequeños viven cultivando por su cuenta propia los campos. Se han formado grandes concentraciones infantiles en las viejas propiedades aristocráticas. En total, 128 000 niños.

Pero he aquí el reverso de la medalla: fin declarado de este sistema pedagógico es la abolición total de la familia. La sociedad comunista debe encargarse exclusivamente de la educación de los pequeños ciudadanos, «porque la familia distrae el esfuerzo proletario y el espíritu revolucionario».

La educación social, piedra angular del comunismo, debe hacer del niño un comunista consciente.

Como se ve, el sistema pedagógico bolchevique no se basa precisamente en la ley del amor. Solo se tiende a crear hombres fuertes, como si la vida consistiera en una especie de match de boxeo. Para eso sería mejor dedicarse a criar fieras y convertir el mundo en un bosque inmenso.

Si la cosa no fuera demasiado seria, merecería ser tratada en broma. Para nuestro propósito, baste con decir a los que por aquí sueñan con implantación de un régimen bolchevique: he ahí lo que se proponen los soviets y los medios de que se valen para ello.

ORIOI.

DE TODA ESPAÑA

Información general

Castilla la Vieja

SANTANDER. — Niño abrasado. — Varios chicos limpiabotas de oficio, jugaban en Torrelavega, arrojándose unos a otros pequeñas cantidades de gasolina que sacaban de un bidón.

Uno de los chicos, Julián Blanco, sacó una cerilla, que después de encendida arrojó contra su hermano Jesús, de doce años. Las ropas, que estaban rociadas de gasolina, comenzaron a arder rápidamente.

Los chicos horrorizados, empezaron a dar gritos, acudiendo el industrial don Jesús Bilbao, que cubrió con una gabardina el cuerpo del infeliz niño, evitando así que muriera carbonizado.

El más terrible enemigo de los niños es el verano. Sólo el

“Glaxo”

les preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los criáis o ayudáis a criar con «GLAXO», temblad por los calores que tenemos encima. El «GLAXO» es infinitamente mejor que todos los demás productos. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravillosa también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el «GLAXO», :-: ¿La salud y hasta la vida de un hijo, no vale tan sencilla prueba?

Comprando latas grandes resulta más económico: úsese el biberón «GLAXO». Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Se mandan muestras de «GLAXO» a los médicos que las pidan, a los importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos.—Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 18, Madrid.

De venta en Farmacias, Droguerías de los señores Espejel, Rivas y Compañía, Fuentes Aspurz e Hijo, Dámaso García y las tiendas de ultramarinos de Julián Díez y Ramón Gómez.

Encargado para la provincia: CARMELO RODRIGUEZ

LA CUESTIÓN DEL PAN

Sesión extraordinaria en el Ayuntamiento

Conforme se acordó en la última sesión celebrada la pasada semana, esta mañana a las once se reunió nuestra Corporación Municipal en sesión extraordinaria para tratar de la cuestión del pan y de la proposición que sobre el particular ha presentado el Alcalde.

Presidió el señor Calderón y asistieron los concejales señores Tejedor, Alvarez, Puertas, Revilla, Sánchez, Palomino, Revuelta, Martínez, Caneja, Monés, Calvo Diez Gregorio, González Rubio y Fernández.

Aprobada el acta de la sesión anterior el señor Calderón expuso el objeto de la convocatoria extraordinaria, leyendo a continuación el señor secretario la proposición que para resolver el conflicto del pan en nuestra ciudad presenta el señor Alcalde y en la que se abarca los extremos siguientes:

«Primero.—Abrir una cuenta de crédito de 350.000 pesetas destinadas a la compra de trigo para moltarle por cuenta del municipio y poder sostener de ese modo el precio a que actualmente se cotiza el pan. Dicha operación de crédito se haría utilizando la firma de los señores concejales, pero el Ayuntamiento respondería para con ellos del resultado de la operación.

Segundo.—Iniciar una suscripción entre los mayores contribuyentes, organismos oficiales, círculos de recreo y personas de desahogada posición que permita tener un fondo de reserva para atender al abaratamiento de las subsistencias y muy principalmente al del pan.»

El señor Calderón defiende la proposición, creyendo que de este modo se podrá conjurar un grave conflicto en nuestra población, donde en caso contrario habrá que someterse forzosamente a las fluctuaciones que pueda tener en el transcurso del año un problema de aspecto tan difícil cual es el del precio del pan.

Apoya su proposición, basándose en los acuerdos que han recaído en otras

capitales, como son Salamanca y Toledo, donde poniendo todos los ciudadanos a contribución un poco de sacrificio, se ha conseguido resolver el mismo problema que aquí nos amenaza.

Se hace eco de la forma que en otras capitales se emplea para resolver la misma cuestión y dice que no se llegaría a una obra de verdadera justicia puesto que el pretender imponer una contribución más a los industriales y comerciantes, sería descabellado, toda vez que éstos no pueden disponer de los mismos capitales de reserva que la clase pudiente.

El señor Sánchez interviene en la discusión opinando que deben ser los capitalistas los que deben dar ejemplo de ciudadanía, uniéndose a los contribuyentes para cooperar en esta obra que cree urgentísima e ineludible.

No se encuentra conforme con la segunda parte de la proposición de la Alcaldía por pretenderse en ella que salgan responsables de las contingencias que puedan sobrevenir, los concejales sobre quienes recaerán únicamente todos los sacrificios en vez de repartirse por igual entre las clases industriales y adineradas.

Los señores Puertas y Revuelta, se muestran conformes con las palabras del señor Sánchez.

En vista de que no se llega a un acuerdo, el señor Palomino propone y así se acuerda, suspender la sesión por diez minutos con objeto de concretar opiniones.

Reanudada ésta se acepta íntegramente la proposición del señor Alcalde sin perjuicio de suspender sus efectos hasta que se celebre una reunión magna de contribuyentes y clases pudientes, que se acuerda tenga lugar el próximo miércoles a las seis en punto de la tarde. Por último el señor Palomino, propone que el Ayuntamiento encabece la suscripción con cinco mil pesetas, como así se acuerda.

Siguientemente se levanta la sesión.

puesto de Cisneros, creyendo que no hay derecho a obrar tan de ligero y hacer uso de las armas sin tener para ello licencia, ha detenido a Pantaleón, poniéndole a la disposición del Juzgado.

Casi un moñín

Sabido es que en la cuenca minera de Guardo se hallan los obreros en huelga, solicitando de las empresas ciertas mejoras que no se les conceden.

Pues bien, el sábado cuando el joven de 16 años Agustín Monge, que no hace causa común con los huelguistas, se dirige a una de las minas para tomar trabajo, salieron a su encuentro tres mujeres llamadas Benita Treceño, Josefa Castaño y Juliana Monge, insultándole y llegando la Benita a darle algunos golpes. Terminado el trabajo y cuando Agustín salía de la mina, un numeroso grupo de hombres y mujeres trató de agredirle y una de aquellas llamada Teodosia Monge, le propinó varios arañazos y golpes causándole diversas erosiones leves. La pronta intervención de la guardia civil del puesto, evitó que la agresión tuviese peores consecuencias.

Noticias

Ha sido destinado a prestar servicio en esta población el Inspector de segunda clase del Cuerpo de Policía, D. Teodosio Salán Grajal, que ejercía su cargo en San Sebastián.

Durante el concierto que ayer tarde dió de siete a nueve la Banda municipal de música en el paseo del Salón, fué numerosísimo el público que acudió a dicho ameno lugar.

La temperatura reinante era agradable y por esta causa la animación no decayó en el paseo, hasta bien entrada la noche.

La DENTIÇION es un hecho natural; los niños sanos y bien criados «hechan los dientes sin sentirlo». Ese el premio que la Naturaleza otorga a las madres cuidadosas que siguen los consejos de la Ciencia y ésta se ha manifestado favorablemente por la NES FARINA

Mañana por la noche, en tren especial, saldrá de San Sebastián, con dirección a Madrid, S. M. el Rey, su augusta esposa y los infantitas.

En las primeras horas de la madrugada pasará por la inmediata estación de Venta de Baños, y a dicha estación saldrán para cumplimentar a los soberanos las autoridades civiles y militares de la provincia.

En la Inspección de Vigilancia se halla depositado y a la disposición de quien acredite ser su dueño, un llavero con varias llaves pequeñas encontrado en la vía pública, por un sacerdote ayer tarde

Señoras elegantes no dejar de comprar para esta temporada en casa POLO, lo más nuevo en paños negros y de color, lanas, popelines, tricotinas, lisas, listadas y de cuadros, última novedad.

Gran surtido en paños para abrigo. Mayor pral 91.

DE VALLADOLID ALABADO SEA CHICUELO

La catástrofe :: El Hijo del Miedo «Juan-José» :: Los toros de Salamanca y los toreros de Valladolid (Impresiones de DON PEPITO)

El convoy andaba. Uno de esos desarticulados coches, mezcla de podredumbre, mezcla de noñería irritante que semeja nuestros ferrocarriles a las caravanas de húngaros malolientes—asi son los coches de los trenes mixtos de las Compañías ferrocarrileras—atravesaba nuestras estepas cuya monotonía era salpicada de vez en vez por el chirrido de un trillo o el cascabeleo de una yunta.

En una estación de tránsito ocupó una plaza junto a mí una pollita de sabor acre... tiraba más a pueblerina... No obstante, me decidí a interrogarla:

—¿Le gustan a usted los toros?

—¡Oh!, mucho. Dejé a mi novio que estaba terminando las labores del año, por ver a un torerillo, que por la salud y orgullo de su familia, quisiera siempre verle bien.

—¿De modo que es usted «chicue. lista»?

Se sonrió... Y yo pensé en aquel momento lo torpemente que había prejuzgado a la muchachita, a quien creía yo más tosca que a una camarera de feria, a pesar de saber más que yo de toros.

—Le diré—me decía la joven—Hoy los toreros tienden a perder el pundonor. Más claro, husmean la falta de ídolos y quieren aprovecharse de las circunstancias para enriquecerse sin temor a una cornada, ni a la bronca de esa muchedumbre que ruge de entusiasmo cuando triunfa la bravura y el arte sobre la fiereza y la fuerza. Ayer vela usted en el ruedo a hombres con corazón de artistas... Hoy abundan más los ganapanes y los toreros exentos de arte y valentía. De ahí que vea a Chicuelo como a ningún otro: chiquillo, animoso, temerario, artista...

—Es verdad, es el torero que mejor compagina el valor y la lucidez de facultades.

El tren animaba su marcha. Una porción de cafres borrachos de entusiasmo y de luz—todo se perdona en un día de toros—entonaba un salmo tabernario en un departamento cercano.

Corcos-Aguilarejo... Reciente aún la catástrofe; allí yacen los restos de una tragedia de la vida.

La joven—compañera de viaje—se sintió compungida al contemplar los montones informes de material férreo, amoldado ya en forma de acordeón. Desde este instante se agudiza en mí un ataque de superstición.

Esta tarde ha de ocurrir alguna tragedia en la plaza...

II

Mujeres, griterío, joyas, sol, mucho sol, hay en la Plaza. En las andanadas y tendidos se agolpa la gente. Una entrada que rebasa las setenta mil pesetas

Paco Madrid, herculeo, más fornido que nunca le encontramos esta vez, se las entiende mano a mano con el primer Veragua. Los primeros tercios resultan excesivamente inspidos, sin ese sabor ébrio de alegría tan peculiar en esta fiesta. El hombre de la gran figura trató al bicho a la hora de la muerte como únicamente sabe hacerlo agarrando una estocada en la mismísima cruz. La labor del matador es premiada con aplausos contados.

Pepe Berges, el popularísimo actor a quien tenemos a nuestro lado en la barrera del 7, se indigna:

—No hay derecho a que el público no aplauda la labor del torero serio y sin embargo guste de las excentricidades bufonescas. Vamos, que no hay derecho a la indiferencia de lo bueno.

Nos ha convencido, pero...

III

A partir de este episodio comenzamos a oír el mitín. El otro cofrade de la tarde—Algabeño—solo cobra. ¿Y por qué cobra siendo tan malo?... No hemos de perder el tiempo en disquisiciones de poca monta. Pero este torero que ni siquiera fué gran estocador como su compadre Paco Madrid, no siente vibrar en su corazón la temeridad, el pundonor del artista. En fin es como aquellos toreros de que nos habó la mujercita que se montó en aquella estación, de cuyo nombre no quiero acordarme: Son toreros ganapanes, hijos del Miedo.

Pobrecitos; tan jóvenes y tan enfermos. ¡¡Pobrecitos!!

IV

Podíamos decir, como la poetisa: «Sonó el clarín, quedó en silencio la plaza» Se abrió el toril y apareció la fiera: un veragua boyante, jabonero, de enormes y afilados cuernos. El público aplaudió. Chicuelo esta tarde estaba más risueño que nunca. Tomó el capote y señaló, torerazo, ceñidísimo, unas verónicas admirables... ¿Cómo fueron?... Has visto a Belmonte sembrar con la capa la emoción?... Recuerdas a Joselito en sus tardes apocalípticas, verdaderamente clásicas, con aquellos jugueteos y bordajes que hacía trazo en mano?... Pues ahora une lo mejor de Juan y el clasicismo de José y comprenderás cuan grande es este torerillo, ya ídolo, que se llama Chicuelo.

Es «Juan-José»... No el protagonista del drama dicentiano que levanta a las muchedumbres. Es el artista más perfecto, el que ha conseguido seleccionar lo emocionante de Juan Belmonte y lo más grande del inolvidable Papa del toreo José Gómez.

Ayer nos decía un amigo muy curtido en las lides tauromacas, que le había visto dar dieciséis pases naturales en Logroño... Y ayer mismo también le vimos en Valladolid dar siete estupendísimos, de la misma marca que los del domingo pasado.

Las ovaciones fueron ayer delirantes. Los pañuelos que pedían la oreja parecían más bien que un juego de palomas un surtidor de lienzo barato.

Chicuelo se volvió a reír ayer y arrojaba a los tendidos las cuatro orejas y los dos rabos que le habían sido concedidos por su magnífica faena.

—Ve usted, me decía a la salida en un encuentro casual, la compañera de viaje; el torerillo es el más artista de todos los toreros, el más clásico, el más elegante.

Yo asentí. Y después a mis amigos no sabía decirles otra cosa:

Alabado sea Chicuelo.

V

Valladolid tiene un misterio. Debajo de cada adoquín de sus anchurosas calles guarda un torero muy malo. Cada día brota uno de la nada, jaleado, eso sí por unos cuantos paisanos de mala estirpe, que en la generalidad de los casos son betuneros y pseudo chulos.

Y es que la tierra de los comuneros y los suspensos no puede dar toreros. El cielo toldo y encapotado del invierno puede producir muchos viciosos junto a las mesas del «bacarrat», pero toreros ¡no hable V. de esas cosas!...

Son estos toreros lo mismo que los toros de Salamanca. Se empeñan en meterles en los carteles de provincias y resultan siempre mansurrones; nunca dan juego. Lo mismo ocurre a los toreros del feudo de Alba, que ni siquiera saben coger el capote.

¡Lástima de almohadilla y caja de betún!

Después de esta opinión, escusome detallar la faena de Finito en los dos sobrereros de ayer. Al salir el primero, creímos que se cumplía nuestro pronóstico supersticioso. Sino ocurrió una tragedia fué porque la Providencia es salvadora de los incautos. Y al fin, sin saber como ni cuando, murieron los marrajos a las manos de un betunero llamado Finito, A otra cosa.

¿Resumen?

El ganado fué voluntarioso. Los palentinos fueron a centenares a la ciudad vecina. En fin, que si ayer no torea el diestro de los 18 años, no volvemos a ver más toros en nuestra vida. Alabado sea Chicuelo.

DON PEPITO.

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza

dirigido por los PP. Dominicos Santa María de Nieva (Segovia)

Los brillantes éxitos obtenidos en los exámenes oficiales, unidos a la labor asidua y celo del profesorado, han acreditado el Colegio de tal manera, que el público, siempre agradecido, lo ha favorecido en la elección para instruir y educar social y religiosamente a sus hijos. Situado en la línea del ferrocarril de Medina a Segovia, le hace de fácil y rápida comunicación. Colocado en lugar llano, elevado y despejado, la higiene en el establecimiento es grande y esmerada: su posición es sanísima. El confort, como pueda tenerlo el mejor entre los de su clase. La pensión está al alcance de todas las fortunas, por modestas que ellas sean. Se ha fijado en 675 pesetas; comprendiéndose en ella una manutención variada, abundante y de la mejor calidad; casa, enseñanza, uso de gabinetes, museos y colecciones científicas. Pídase prospecto-Reglamento al Padre Rector del Colegio.

SUCESOS

Los chicos

El sábado a última hora de la tarde estaban jugando en las proximidades del Lavadero Público, varios chiquillos de corta edad.

Entretendian dichos pequeñuelos sus ojos tirándose mutuamente piedras y uno de estos proyectiles vino a dar en la cabeza al niño de siete años Clemente Pulgar, causándole una extensa herida contusa en la región frontal, de la que fué curado por el personal de servicio en la Sala de Socorro.

«Turca» con consecuencias

Apollinar García, es un sujeto de 44 años de edad y vecino de esta capital, que ayer tarde, después de haber consumido varias copas, discurrió por poca cosa con otro compañero de fatigas.

Durante la discusión, Apollinar cayó al suelo y se produjo diversas erosiones en la cara.

Fuó conducido a la Sala de Socorro, donde después de aplicarle el amoniaco, se le curó de las erosiones que presentaba, quedando como nuevo.

De quincena

Por essandaloso y blasfemo ha sido detenido por la policía de esta capital, un sujeto llamado Francisco Ibáñez.

Este individuo ha pasado a la Carcel a sufrir quince días de arresto gubernativo.

Una reyerta

El pasado sábado y por rencillas particulares se promovió una disputa que terminó en reyerta entre los vecinos de Aguilar, Eugenio Ruiz, Félix Ruiz y Claudio Cabria.

Después de proporcionarse varios golpes mutuamente, varios convecinos suyos pudieron apaciguarlos. Cuando ya al parecer todo había terminado, Eugenio Ruiz, fué a su domicilio y armándose de una escopeta, salió en busca de sus adversarios.

Al encontrarlos hizo contra ellos dos disparos con el arma referida y de los que milagrosamente los agredidos resultaron ilesos.

La guardia civil del puesto ha detenido a Eugenio Ruiz, poniéndole a disposición del Juzgado correspondiente.

Por una confusión

En el sitio conocido por «La Riva», término municipal de Abastas, se hallaban guardando unos majuelos de su propiedad el vecino de Villanueva del Rebollar, Pantaleón Pastor, y el de Abastas Esteban Nieto.

A las once de la noche, Pantaleón vió en las proximidades de su viñedo un hombre, y sin darse cuenta de que era el dueño de la viña lindante con la suya creyendo que se trataba de alguien que iba a robarle las uvas, hizo contra él dos disparos con una escopeta que tenía en su poder.

Esteban Nieto, afortunadamente no sufrió más que el consiguiente morrocotudo susto, pero la guardia civil del

Compra-venta de toda clase de cereales se hace en los Almacenes de GÉNEROS COLONIALES DE **Hermógenes Sendino** donde como en años anteriores hay grandes existencias de Superfosfatos de Cal de varias graduaciones de las más acreditadas fábricas nacionales, que se han acreditado por los inmejorables resultados obtenidos en la presente cosecha, así como en las de los años anteriores **Riquezas garantizadas Precios económicos** para servir en mis Almacenes como directamente desde las fábricas **Afuera de S. Lázaro-PALENCIA**

COOPERATIVA PALENTINA

Mayor Principal 170 y 172.—Palencia

La gran aceptación dispensada por los señores Socios accionistas al calzado de caballero, señora y niño, que en clases de lujo y corriente expende esta sociedad, la obliga a poner al frente de la sección a un dependiente que tenga competencia y que pueda ofrecer las mejores referencias, abriéndose con tal fin un concurso que quedará cerrado el último día de este mes.

Las proposiciones al señor Presidente. —Palencia, 20 de Septiembre de 1920.

Esta mañana, en tren especial, ha salido con dirección a Limpías, la tercera peregrinación palentina.

Los peregrinos salieron de Palencia cantando el himno de la peregrinación. Se les ha tributado una cariñosa despedida.

La peregrinación es numerosísima y todos los excursionistas van llenos de fervor y confiando en que serán nuevos videntes del milagroso prodigio del Santísimo Cristo de la agonía.

Lleven feliz viaje.

El sábado por la tarde se reunió la Junta local de Reformas Sociales, habiendo acordado fijar la jornada mercantil para los dependientes en la forma siguiente:

Los comercios estarán abiertos al público desde las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde, dándose a la dependencia dos horas de descanso para comer.

No obstante, durante esas dos horas, los dueños de los establecimientos comerciales podrán tener aquellos abiertos para asepsia, confort e higiene en

La Higiénica Peluquería

MAYOR, 107.—Teléfono, 103

única que posee 5 sillones camas americanas.

Hemos recibido

Bonitos corsés para señora y niña. Justillos, medias y calcetines. Medias transparentes en negro y color. «El Iris», Mayor Principal 189 y 191. «El Iris», (Sucursal) don Sancho 1 3 y 5 esquina a la calle Mayor principal.

La Guardia civil del puesto de Osorno, comunica hoy al señor Gobernador civil, detalles de la detención de dos sujetos autores del robo de cinco caballerías en la feria de Reinosa.

Dichos individuos fueron detenidos en la carretera de Santander en ocasión en que llevaban en su poder las cinco caballerías, y se llaman Pedro Herrera, natural de Burgos y Antonio Pérez, de Valladolid.

De este hecho, ya dábamos cuenta a nuestros lectores en el número del sábado.

Los otros dos sujetos que acompañaban a los detenidos y que se dieron a la fuga, no han podido aún ser capturados por la Benemérita.

LUCIO GONZALEZ R. DE MEDINA
CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO

Intervención oficial en las operaciones del Banco de España y Banco Castellano. Compra-venta de valores del Estado e Industriales al contado y a plazos. Ejecución de órdenes de compra-venta de valores para todas las Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Escritorio.—Barrio Mier.—14, Pral.
PALENCIA

Al borde de la tisis está todo aquel que pierde la salud por haberse entregado a una vida capulosa; que a consecuencia de vivir desordenadamente no duerme las horas necesarias y consume más de lo que ingresa. Entonces viene la tos, la disnea, fatiga, la falta de vigor y pereza física y moral. Si el enfermo llega a comprender el triste derrotero que le espera, cerrará el paso a la tisis usando el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único remedio conocido para regenerar el organismo decaído y falto de lozanía. Único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 30 años de existencia. Fijese el comprador si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud, pues es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares

Nuevo Colegio-Academia

El Instituto de los Hermanos Maristas de la Enseñanza fundado en 1817 por el Venerable Marcelino Champagnat y autorizado legalmente el 8 de Febrero de 1888 para el ejercicio de la enseñanza, tiene el honor de participar al público que, correspondiendo a los deseos del Excmo. Señor Obispo de la Diócesis y a petición de numerosos padres de familia, desde el día 15 de Septiembre y en la calle Menéndez Pelayo n.º 18, (antigua residencia de PP. Jesuitas, convenientemente reformada) establece un Colegio-Academia de 2.ª Enseñanza y carreras especiales. Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Pídase informes a D. Alejandro Font, Interventor de Hacienda, que representa a los de padres familia. La Dirección.

Arriendo de tierras

En Paredes de Nava de la propiedad de los señores de Bedoya, se arriendan siete quifiones a cada hoja con 20 obradas cada uno. Los de la actual sementera con todas las labores de barbechía hechas.

Para tratar: en Palencia, Don Sancho, 6; y en Paredes, con don Victorino Pajares López.

Carmen Ibáñez Ros

Profesora de Solfeo y Piano
Mayor pral., 4 y 6, 1.º

Almoneda

se hace de muebles, en la calle de Colón número 14, principal, de once a dos de la tarde.

BENITO GONZALEZ BLAZQUEZ

Corredor de Comercio Colegiado

Interviene oficialmente en los Bancos de España y Castellano en todas las operaciones bancarias.

Recibe órdenes para compra-venta de valores del Estado e Industriales al contado y a plazos.

Agencia la compra-venta de fincas rústicas y urbanas.

Escritorio, Mayor pral, 46. 2
TELEFONO, NUM. 23.

Representante en España:
Otto Streitberger
BARCELONA
Oficinas y exposición:
PELAYO, 5
APARTADO DE CORREOS 335.



Piedra, balcones, etc.

Se vende un arco y muretes de piedra de sillería; y mampostería de varios tamaños. Balcones, puertas-balcones, vigas, etc.—Derribo: Don Juan de Castilla, número 6.

BODEGA en renta, con lagares y cuberña
LA BODEGUILLA, Mayor Antigua, 82

Coñac Terry

Esta Casa regalará TRES magníficos automóviles «OVERLAND» en combinación con la Lotería de Navidad. Por cada copa de coñac de las marcas

COMPETIDOR (marca verde)
V. O. (malla blanca)
N. P. U. (malla dorada)

exijase un cupón numerado con detalles del sorteo. Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, bares, cervecerías, hoteles, ultramarinos, etc.

Fernando R. de Terry y Compañía, Puerto de Santa María.—(CÁDIZ)

Maquinaria Agrícola Félix Schlayer

Sucesor de ALBERTO AHLES

UNICO DEPOSITARIO

de las Sembradoras RUD SACK SAN BERNARDO Trisurcos y Cuatrisurcos RUD SACK y Molinos y Trituradores TIGRE con piedras y discos de acero

Seleccionadoras CLERT

Arados RUD SACK de vertedera corriente y giratorios Surtido completo de maquinaria agrícola para todos los usos Tractor ESLAYA LANZ.-Motoarados W. D. Sección de Lechería.-Desnatadoras, refrigerantes y jarros para el transporte de leche

Plaza de Abilio Calderón, número 1 (Entre la Plaza de Abastos y la Plaza de Toros)

Conferencias Telefónicas

DE NUESTRA «AGENCIA MENCHELA»

Madrid 27

«La Gaceta»

Se publica en la de hoy una disposición regulando el transporte y pesca de pescados frescos.

Autorizando a los inspectores de Higiene y Sanidad pecuaria para asistir al Congreso que se celebrará en Zaragoza del 25 al 27 de Octubre.

En Fomento

El ministro de Fomento señor Espada dijo a los periodistas que el ingeniero señor Togores había sido nombrado para que en el plazo más brevemente posible construyera el ramal de enlace del ferrocarril de Betanzos a la base naval del Ferrol.

Igualmente—continuó el señor Espada—se ha ordenado a la Jefatura de los estudios de los ferrocarriles del Centro y Sur de España para que también con la mayor rapidez se efectúen las obras de enlace del ferrocarril de Sevilla a Cádiz con la base naval establecida en esta última ciudad y la de Albacete y Cartagena.

El ministro detalló la importancia de estas obras y manifestó que había dispuesto que los ingenieros encargados de ejecutarlas den cuenta al ministro de la marcha de los trabajos tan pronto como éstos empiecen.

Dato visitado

El Presidente del Consejo señor Dato recibió en la Presidencia la visita del ministro de Fomento señor Espada y del gobernador civil señor marqués de Grijalvo, quienes fueron a hablarle de asuntos relacionados con sus departamentos.

También le visitó el director general de Comunicaciones señor conde de Colombí que iba en compañía del Presidente del Congreso Postal.

Trataron de la importancia que éste revestía y ultimaron algunos detalles sobre la sesión inaugural que presidirá S. M. el Rey don Alfonso y tendrá lugar en el Senado.

A Ginebra

El jueves próximo saldrá para dicha capital suiza el subsecretario del Ministerio del Trabajo con objeto de concurrir, en sustitución del Vizconde de Eza, a la reunión que el día 5 de Octubre próxima ha de celebrar el Consejo de Administración de la Oficina internacional del Trabajo, establecida por la Liga de las Naciones.

El próximo Consejo

El señor Dato ha sido interrogado por los periodistas sobre la importancia que puede tener el Consejo que ha de celebrarse mañana en la presidencia.

Ha contestado el interrogado, que además de tratar y resolver los asuntos que los ministros lleven de sus departamentos, cambiarán impresiones sobre el estado de la política, sin que esto quiera decir—dijo don Eduardo—que se acerquen acontecimientos de esta índole.

De San Sebastián

Comunican de esta capital que la Infanta Isabel, había salido de ella con dirección a la Granja.

Acudieron a la estación a despedirla los reyes don Alfonso y doña Victoria y doña Cristina.

Al regreso entraron en el hospital de la Cruz Roja, visitando todas las dependencias.

La Infanta Isabel, se propone estar en la Granja un par de semanas, seguramente hasta que termine el veraneo regio y regresen todos a Madrid.

Conflictos sociales

En Zaragoza

El gobernador de esta provincia da cuenta de varios telegramas recibidos en Gobernación del estado de algunos conflictos que se han agravado algo.

Entre ellos figura el de bomberos que se niegan a seguir en sus puestos a pesar de haber sido readmitidos porque se les ha amenazado a muerte.

Los obreros electricistas persisten en la huelga y en vista de ello el Consejo de Administración ha manifestado que si al terminar el plazo convenido no se presentan al trabajo, quedarán todos suspensos de empleo cubriendo sus plazas con nuevos empleados que ya las tienen solicitadas.

Esto hace creer que el conflicto se agrave más.

En la Presidencia

El señor Dato recibió a los periodistas diciendo que carecía de noticias palpitantes que comunicar.

Preguntado sobre la libre importación del papel manifestó el señor Dato, que era este un asunto complicado que precisaba un estudio detenido.

SARNA

ANTISARNICO MARTI es el ÚNICO

que la cura sea BAÑO

SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apestan a letrina.

VENTA:

N. de Fuentes Aspuz e Hije.

Agentes Exclusivos:

J. Uriach y C.º.—Bruch, 49

BARCELONA

CONSULTA ORTOPÉDICA

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (QUEBRADURAS)

cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen totalmente y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos los adultos que, a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con «Patente de invención».

Consulta en Palencia: Central Hotel Continental, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente el día 3 del mes de Octubre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo. En Madrid en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

Dependiente

Se necesita uno práctico en el almacén de lozas y cristal de la Viuda de S. Franco, Casado del Alisal, 20.

¡Señoras! ¡Señoritas!

Acaba de salir para visitar algunas poblaciones del Norte y estudiar los últimos modelos para invierno, la Srta. Manuela Moro y a su regreso, que será en la primera quincena del próximo Octubre, abrirá de nuevo en su Academia, la clase de corte y confección.

Su método de corte tan conocido ya en esta población, ha sido notablemente mejorado con nuevos y muy ventajosos patrones.

Al grupo de alumnas ya inscritas para empezar en dicha fecha pueden agregarse todavía cuantas lo deseen.

Mayor pral 117, pral.

Molinero

Se necesita persona práctica para estar al frente de un molino de piedras en un pueblo próximo a esta Capital. Buen sueldo. Inútil pretender sin buenas referencias.

Informará, Casimiro Prieto, Ochoavo 10, Salvadería.

Imprenta de «El Diario Palentino»
Burgos, 5.—(Junto a la Diputación.)

CÉRES

MEJOR QUE LOS ABONOS MINERALES = y más baratos son los de origen orgánico, que como el que tengo el honor de ofrecer a los agricultores, reúne los tres elementos indispensables para la buena nutrición de las plantas, nitrógeno, ácido fosfórico y potasa

Este abono CÉRES procede del crematorio de esta capital y antes de ser puesto a la venta es analizado y el certificado oficial de sus resultados se le mostrará a quien lo desee.

Pedidos: Sr. Gerente Comercial de CERES, 14.—Becerro de Bengoa, 14.—PALENCIA

Pedid en todas partes las exquisitas conservas de

TOMATE AL NATURAL •••••
••••• PASTA FINA DE TOMATE
FRITADA DE PIMIENTO Y TOMATE
PIMIENTOS MORRONES •••••
••••• CIRUELA AL NATURAL

DE LA FABRICA DE
Conservas vegetales EL TRIUNFO
Florentino Sánchez Díaz PALENCIA

Herniados (Quebrados)

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente

el Jueves día 30 del presente mes

y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central, únicamente el Jueves día 30 del presente mes

NOTAS.—En Burgos el día 29 en el Hotel Universal. En Valladolid el día 1 en el Hotel Imperial, y en Santander, el día 4 en el Hotel Marañón, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. TALLERES y DESPACHO en BARCELONA: UNION, 18, CASA TORRENT.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent, no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

¡AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Sosa de Chile. Almirante, 14.—Madrid.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico; regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, el 17; de Santander, el 19; de Gijón, el 20 y de Coruña, el 21, para Habana y Veracruz; salidas de Veracruz el 16 y de Habana, el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 10; el 11 de Valencia; el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes; para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3; de Alicante, el 4; de Cádiz, el 7; para Tángier, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, el 2; haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA DE BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Se vende

en Grijota, un lote de abono de 30 a 35 carros, así como también unas 100 arrobas de uva, en término de esta ciudad. Para tratar con Valentín Aparicio, en Grijota.

SE VENDE

Por dejar la labranza, par y medio de mulas, un rodillo de 26 discos, una grada-cubresemillas, máquina sembradora, segadora y aventadora, un carro, arados, instrumentos y útiles agrícolas y aperos de labranza.

Para tratar con su dueño, José Manrique, en Melgar de Yuso. 2

VAQUERIA

Bonifacio Valdeolmillos

Calle del Cardenal Almaraz (antes Escuela)
Se sirve leche «completamente pura» y pasando aviso a domicilio.

Reses lanares

Por sobrante de ganado, se venden 38 corderos y 73 ovejas de uno a tres partos. Para tratar, con la viuda de Nozal, en Saldaña.

Venta de una panera

Se vende en la calle de la Bondad, que mide 20 metros de larga, por 4'50 de ancha con su pozo de aguas claras a propósito también para vaquería. Informará don Fausto Celada, Procurador Plata, número 4.

Mozo de labranza

se necesita, soltero o casado, que sepa bien la obligación y práctico en la conducción de carro de varas.

Informará, Serapio Gil Miguel, San Marcos, 22.

Ensaye Vd.



EL MEJOR PLANCHADO
Especialidad en cuellos, puños y camisas

Despachos centrales; en la Coruña, Cantón Pequeño, 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.

Sucursales: en Palencia, casa de Mariano y Ezequiel Castillero.

Mayor Principal, n.º 35

Entregas rápidas.

Se venden

Vacas de leche y dos novillos de catorce meses, pura raza holandesa, en la vaquería de Antonio Inclán, Pastores, 48, Palencia.

Venta de finca urbana

Se vende una casa en Cervera de Río Pisuegra, en la calle de Caballeros, frente a la Plaza de Germán Cerezo, compuesta de soportal, grandes locales para almacenes de vinos y otros géneros en la planta baja, buenas habitaciones, dormitorios y comedores en el primer piso, con su respectiva cuadra, pajar, cochera y patio correspondiente. Del precio y condiciones, en la misma casa, su dueño: Nicolás Martínez.

Corral

con buenas tenadas; se arrienda, en el barrio de Santa Ana. Casas de don Guillermo M. Azcoitia.

Compra-venta de muebles usados

máquinas de coser, puertas, ventanas Juan de Castilla núms. 5 y 7, Palencia. —:—:—: MANUEL GOMEZ

Manuel Santa Cruz PRACTICANTE

en Cirugía menor y pedicura
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirugía.

También se pasa a domicilio.
SE VACUNA TODOS LOS DIAS
Mayor Pral. 107 — Teléfono. 107

Se arrienda y vende

en Torremormojón 40 obradas de tierra. También se vende una hermosa yegua de silla. Para tratar en Mazariegos, con don Saturnino Herrejón.

A V. MISMO LE INTERESA

Visitar hoy el nuevo negocio que en la calle Mayor Pral., 82 y 84 ha abierto el conocido comerciante de esta Plaza

Laurentino Puertas

La casa que más barato vende y mejor surtido presenta
Elegante presentación del artículo de fantasía
Especialidad en Vajillas, juegos de café, té y cerveza
Lo más nuevo en hules, paraguas, medias, calcetines, firantes, carteras, de señora y caballero
Preciosidades en bandejas de cristal
Inmenso surtido en cristal y loza
Artísticas figuras y cuadros de cuantos precios se deseen
Siempre las últimas novedades a precios de fábrica
Juguetería a precios sin competencia.

Mayor principal, 82 y 84.—PALENCIA
(Locales que ocupó el antiguo café NOVELTY).

Talleres de Fundición

DE

Pedro Pastor y Venerando Arias

Mayor Antigua, 147

Se funden toda clase de artefactos agrícolas y encargos que se les confieran.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

Santander

—TELEFONO 491—

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 23 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director y para otros detalles al gerente don Luis Pole y Español.

ANGEL ALONSO & HIJOS

ALMACENISTAS DE LANAS

Avenida de Casado del Alisal. — PALENCIA

Compra de lanas sucias de todas clases

Venta de lanas nuevas lavadas para colchones

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA

¡OJOS! PRODIGLAUZ

PARPADOS

Marca registrada según las Leyes

Preparado por el Doctor J. Martínez Menéndez

Condecorado con la Cruz del Mérito militar por méritos profesionales

Específico único en todo el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por excelencia en la granulosa (granulaciones purulenta y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, rijas, etc. Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curales en breve tiempo.

Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles usados en Clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. No más neblina, **siempre vista muy clara.** Jamás fracasa. El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico **Prodigaluz.**

Cura el glaucoma.
Prodigaluz eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos; colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando el órgano tan importante como la mucosa conjuntiva. El nitrato de plata, causa de verdadero terror en los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer **Prodigaluz.**

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados **sin causar el menor molestia a los enfermos.** Detiene la miopía progresiva.

Enfermos de los ojos: estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico **Prodigaluz.** Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta. Precio del frasco: en Madrid, 18 pesetas; provincias, 18'80; extranjero, 25.

ENVIOS A VUELTA DE CORREO

Dirección general: E. Cuadrado (L. H.), Mesonero Romanos, 4, 1.º Madrid

Envíos a todas partes. Correspondencia por postal. Pagos por Giro postal.

Éxito infalible! Sin creosina, atropina, ni ningunas otras sustancias peligrosas. Como se puede comprobar sometiendo a un minucioso análisis cualitativo. Millones de certificados irrefutables de Jueces, Fiscales, Jefes Ejército, Sacerdotes, comerciantes, obreros, etc., etc.